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Досліджували вплив препаратів тимуса та кісткового мозку на 

морфологічні показники крові, вміст продуктів ПОЛ, активність ферментів 

антиоксидантної системи. Встановлено, що досліджувані препарати 

здійснюють стимулюючий ефект на активність антиоксидантих 

ферментів при цьому знижується рівень продуктів ПОЛ. 

Исследовали влияние препаратов тимуса и костного мозга на 

морфологические показатели крови, количество продуктов ПОЛ, 

активность ферментов антиоксидантной системы. Установлено, что 

исследуемые препараты осуществляют стимулирующий эффект на 

активность антиоксидантых ферментов при этом снижается уровень 

продуктов ПОЛ. 
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На сьогодні розведення страусів розглядається як один із найбільш 

прибуткових видів бізнесу в сільському господарстві [6]. Це обумовлено не 

тільки отриманням високодієтичного м’яса та яєць, а й великою розмаїтістю 

та оригінальністю одержуваної від страусів продукції та високою 

рентабельністю у цій галузі. 

З фізіологічної точки зору початок репродуктивного періоду можна 

розглядати як стресовий стан для птиці. Розвиток стресу супроводжується 

гіперсекрецією глюкокортикоїдів і катехоламінів, при руйнуванні яких 

утворюються діальдегіди та пероксид Гідрогену [4]. Це призводить до 

стимулювання процесів ПОЛ. При цьому ліпіди втрачають свої 

антиоксидантні властивості, відбувається порушення структурної цілісності 

ліпопротеїдних мембран клітин. Захист клітин від деструктивної дії 

продуктів ПОЛ в організмі забезпечує багатокомпонентна система 

антиоксидантного захисту, яка контролює інтенсивність утворення кисневих 

радикалів і знешкоджує утворені продукти пероксидації, та загалом 

підтримує баланс між утворенням і утилізацією продуктів ПОЛ. 

Функціонування антиоксидантної системи визначає рівень 

компенсаторної та адаптаційної відповіді організму на дію негативних 

факторів зовнішнього середовища [4]. Застосування біологічно активних 

речовин (БАР) дозволяє спрямовано впливати на метаболізм речовин та 

продуктивність птиці. До БАР тваринного походження належать препарати 

„КАФІ” (комплекс активуючих факторів імунітету) та „МОБЕС” (модулятор 

В-системи), які виготовляють із тимуса та кісткового мозку великої рогатої 

худоби. Діючою основою даних препаратів є комплекс низькомолекулярних 



факторів тимуса (тимопоетин, тимозин, сироватковий гуморальний фактор, 

лімфоцитозстимулююча речовина) та кісткового мозку (мієлопептиди), а 

також низькомолекулярні біологічно активні речовини (пептиди, вуглеводи, 

макро- і мікроелементи) [2, 5]. 

Метою роботи було дослідження впливу препаратів „КАФІ” та 

„МОБЕС” на гематологічні показники, вміст продуктів пероксидного 

окиснення ліпідів та активність ферментів антиоксидантної системи 

сироватки крові страусів. 

Матеріали і методи досліджень. Для досліджень використовували 

дорослих самок страусів на початку яйцекладки, 24-місячного віку, яких 

утримували в умовах підприємства ВАТ „Гайсинське підприємство із 

племінної справи у тваринництві”, м. Гайсин Вінницької області. Птицю за 

принципом аналогів розподіляли на три групи: контрольну та дві дослідні, по 

5 голів у кожній. Дотримуючись правил асептики і антисептики птиці першої 

дослідної групи вводили препарат „КАФІ”, другій – „МОБЕС” по 1 мл на 

голову, внутрішньом’язово. Страусам контрольної групи аналогічно вводили 

фізіологічний розчин. Через два тижні після введення препаратів із плечової 

вени (basilic) відбирали кров для гематологічних та біохімічних досліджень. У 

якості антикоагулянту використовували 10% розчин трилону Б. Морфологічні 

показники крові визначали за загальноприйнятими методиками. 

Інтенсивність процесів пероксидації досліджували за вмістом продуктів ПОЛ 

– дієнових кон’югатів [Стальная И.Д., 1977], ТБК-активних продуктів 

[Андреева Л.И., 1988] та гідропероксидів ліпідів [Романова Л.А., 1977]. Стан 

антиоксидантної системи оцінювали за активністю супероксиддисмутази 

[Чевари С., 1985], каталази [Королюк М.А., 1988] та вмістом церулоплазміну 

[Ravin H.A., 1961]. Біометричну обробку результатів проводили на 

комп’ютері з урахуванням t-критерію Стьюдента. 

Результати дослідження. Результати проведених досліджень (табл. 1) 

свідчать про те, що парентеральне введення препаратів „КАФІ” та „МОБЕС” 

впливає на інтенсивність утворення продуктів пероксидного окиснення 

ліпідів (ПОЛ). При цьому у сироватці крові обох дослідних груп знижується 

кількість первинних та вторинних продуктів ПОЛ. Індикатором активації 

процесів пероксидного окиснення ліпідів у живому організмі є збільшення 

вмісту хоча б одного із його продуктів [7]. Через два тижні після введення 

препаратів вміст гідропероксидів ліпідів у крові страусів першої та другої 

дослідних груп був вірогідно нижчим у порівнянні з контролем. Визначення 

вмісту продуктів ПОЛ у крові страусів характеризує перебіг окисно-

відновних процесів та активність антиоксидантної системи в цілому. Так, під 

впливом препарату „КАФІ” вміст дієнових кон’югатів у сироватці крові 

страусів дослідних груп вірогідно знизився (р<0,01), натомість у другій 

дослідній групі, яким вводили „МОБЕС” вірогідна різниця не реєструвалась. 

При дослідженні вмісту ТБК-активних продуктів відмічено, що їх кількість 

знижується при введенні дослідних препаратів у 2-й дослідній групі на 21,0% 

(p<0,05) та в 3-й групі – на 16,4% (p<0,05) проти контролю. 

 



Таблиця 1. Вміст продуктів пероксидного окиснення ліпідів та 

активність антиоксидантних ферментів у сироватці крові страусів на 

початку періоду яйцекладки після застосування препаратів „КАФІ” та 

„МОБЕС” (M±m; n=5) 

Показник 

Група птиці 

Через два тижні після введення 

1-ша група 

Контроль 

2-ша група 

(„КАФІ”) 

3-га група 

(„МОБЕС”) 

Гідропероксиди ліпідів, 

ум. од./мл 
9,85±0,32 7,52±0,16*** 8,76±0,19* 

Дієнові кон’югати,  

ум. од./мл 
1,87±0,08 1,46±0,06** 1,63±0,07 

ТБК-активні продукти, 

нмоль/мл 
14,93±0,73 11,79±0,69* 12,48±0,71* 

Супероксиддисмутаза, 

ум. од./мл 
5,25±0,28 6,15±0,40 5,63±0,23^ 

Каталаза, мккат./мл 0,63±0,036 0,77±0,031* 0,71±0,034 

Церулоплазмін, 

мкг/мл 
692,5±39,7 813,6±43,3 

936,3±18,0**

*^ 

Примітка. Тут і надалі * – різниця вірогідна щодо контролю: * – p<0,05,  

** – p<0,01, *** – p<0,001. 

Отримані вірогідно нижчі (р<0,05–0,001) показники вмісту первинних 

та вторинних продуктів ПОЛ в сироватці крові страусів після застосування 

препаратів „КАФІ” та „МОБЕС”, можуть свідчити про підвищення 

активності системи антиоксидантного захисту та опірністі організму до дії 

стрес-факторів. Використання препаратів комплексної дії („КАФІ” та 

„МОБЕС”) сприяє зростанню активності ферментів антиоксидантної системи 

і розглядається як адаптаційна реакція організму на дію стресових факторів. 

Вміст продуктів ПОЛ у страусів дослідних груп вірогідно нижчий, що, 

ймовірно, свідчить про зменшення негативного впливу стрес-факторів на їх 

організм.  

Супероксиддисмутаза (СОД) є ключовим ферментом у системі 

антиоксидантного захисту, оскільки вона знешкоджує супероксидний 

радикал, що є стартовим радикалом у цілому ряді вільнорадикальних 

перетворень [4]. Під впливом препаратів „КАФІ” та „МОБЕС” 

спостерігається тенденція до зростання супероксиддисмутазної активності в 

сироватці крові обох досліджуваних груп птиці. Підвищення активності СОД 

можна оцінювати як захисну реакцію, що скерована на стабілізацію 

клітинних структур, сповільнення ПОЛ і, відповідно, активації адаптаційного 

процесу [3]. Застосування „КАФІ” зумовило зростання каталазної активності 

(p<0,05) у крові страусів. Це узгоджується даними літератури, оскільки  

препарати тимуса проявляють антиоксидантний ефект [7]. Припускають, що 

поліпептиди вилочкової залози при взаємодії з активними формами кисню 

можуть перехоплювати неспарений електрон. Включення поліпептидів 



тимусу в процеси метаболізму активного Оксигену може значною мірою 

обумовити їх біологічну активність [1]. Під впливом препарату „МОБЕС” 

рівень активності каталази зростає 12,7% у порівнянні з контрольними 

показниками. 

Введення біологічно активних препаратів сприяє підвищенню вмісту 

церулоплазміну в сироватці крові птиці. Відомо, що застосування тканинних 

препаратів сприяє підвищенню вмісту α- та β-глобулінів у крові, а 

церулоплазмін є складовою частиною α-глобулінової фракції сироватки крові 

[2]. На нашу думку цим пояснюється зростання кількості церулоплазміну в 

крові дослідної птиці. Так, кількість церулоплазміну в 2-й дослідній групі 

зростала на 17,5%, у 3-й – на 35,2% (p<0,001) у порівнянні з контролем. 

Отримані дані можуть свідчити про антиоксидантну дію застосованих 

препаратів, оскільки функції церулоплазміну полягають у відновлені 

супероксидного аніон-радикалу безпосередньо в крові, запобігаючи 

пошкодженню ліпідного шару біомембран, розвитку процесів ауто 

окиснення, зв’язуванню іонів Fe
3+

, що сприяє зниженню інтенсивності 

утворення гідроксильного аніону [4].  

Враховуючи важливість гематологічних показників для інтегральної 

оцінки стану організму та їх безпосередню причетність до метаболізу кисню, 

нами було досліджено вміст гемоглобіну, кількість еритроцитів, лейкоцитів 

та еритроцитарні індекси. Введення препарату „КАФІ” птиці першої 

дослідної групи сприяло збільшенню вмісту гемоглобіну та кількості 

еритроцитів у їх крові (табл.2.). 

 

Таблиця 2. Вплив препаратів „КАФІ” та „МОБЕС” на гематологічні 

показники страусів на початку періоду яйцекладки (M±m; n=5) 

Показник 

Група птиці 

Через два тижні після введення 

1-ша група 

Контроль 

2-га група 

(„КАФІ”) 

3-га група 

(„МОБЕС”) 

Вміст гемо- 

глобіну, г/л 
129,4±3,77 133,2±4,85 143,7±4,11* 

Кількість 

еритроцитів, Т/л 
1,57±0,04 1,62±0,06 1,74±0,04* 

Кількість 

лейкоцитів, Г/л 
21,4±1,46 22,9±1,10 23,6±1,05 

Гематокритна 

величина, % 
35,8±0,96 37,6±0,89 40,8±0,88**^ 

Середній об’єм 

Ер., мкм 
226,4±5,50 232,8±4,49 234,3±5,69 

Вміст гемоглобіну 

в еритроциті, пг 
81,9±3,31 82,4±4,95 82,6±3,13 

Аналізуючи гематологічні показники у страусів другої дослідної групи 

встановлено, що під впливом препарату „МОБЕС” вірогідно зростає вміст 

гемоглобіну та еритроцитів у порівнянні з контрольною групою. На фоні 



високого рівня еритроцитів зростає вміст гемоглобіну в еритроциті, і такі 

зміни можна розцінювати як позитивний вплив досліджуваних препаратів на 

функціональний стан гемоглобінсинтезуюючої системи в організмі птиці. 

Висновки. Отримані дані після проведення досліджень впливу 

препаратів „КАФІ” та „МОБЕС” на морфологічні та біохімічні показники 

крові, дозволяє зробити висновок про багатосторонні зміни в організмі. 

Препарати тимуса та кісткового мозку не належать до антиоксидантів, але 

пригнічують пероксидне окиснення ліпідів. „КАФІ” та „МОБЕС” здійснюють 

стимулюючий вплив на ферментативний ланцюг системи антиоксидантного 

захисту організму. При цьому, вміст продуктів ПОЛ у крові дослідних 

страусів був вірогідно нижчим, порівняно з контрольними. 
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Influence of preparations of complex action on morphological and 

biochemical indicators of blood in ostriches / Tsekhmistrenko S., Polischuk V. 

It was studied influence of preparations thymus and a medulla on 

morphological indicators in blood, quantity of products lipid peroxidation, activity 

of enzymes antioxidant systems. It is established, that tissue preparations stimulate 

activity antioxidant enzymes, decrease intensity lipid peroxidation. 
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